
Afstand:  ca. 2 km  START:     Station Ede Centrum (vanaf 10:00 tot 16:00 uur)

Doelgroep: Jong en oud EIND:       Winkeltje Lammert van de Bospoort (tot 17:00 uur)

‘Goedendag, ik ben Willem Frederik Jacob Fischer. Net als mijn 

vader en opa ben ik notaris in Ede. Samen met zes andere 

belangrijke mannen in Ede heb ik in dit jaar [1924] de 

vereniging ‘Oud-Ede’ opgericht. Het doel van deze vereniging is 

om alle belangrijke informatie over Ede te bewaren voor de 

toekomst. Het is �jn als oude dingen, bijvoorbeeld boeken of 

spullen, niet worden weggegooid voordat goed is bekeken of 

ze belangrijk zijn voor het verhaal van Ede. Zelf weet ik veel van 

oude gebouwen en de mensen die er wonen. Ik hoop jullie hier 

tijdens deze rondwandeling wat meer over te vertellen en laat 

jullie ook mijn eigen woonhuis zien.’

ONTDEK HET EDE VAN HONDERD JAAR GELEDEN

Deze wandelpuzzeltocht wordt georganiseerd door de Vereniging Oud Ede als onderdeel 

van de Open Monumentendag. Omdat het dit jaar 100 jaar geleden is dat de Vereniging 

Oud Ede werd opgericht, word je meegenomen naar het Ede van 1924. 

Onderweg krijg je informatie over verschillende panden of voorwerpen die je tegenkomt. 

Ook kan je vragen beantwoorden, hiervoor krijg je een apart blad. Soms moet je goed 

kijken, soms moet je raden. Het is de bedoeling dat je het juiste antwoord op het blad 

aankruist. Bij een aantal panden kan je naar binnen, dit wordt dan aangegeven.

Deze wandelpuzzeltocht loop je niet alleen, maar samen met notaris Fischer. Hij zal zich 

hieronder even kort voorstellen. Tijdens de wandelpuzzeltocht wijst hij jou op de 

bijzondere gebouwen en plekken in dit stukje van Ede. Alsof dit in 1924 gebeurde.

F ?
NOTARIS FISCHER

AAN HET WOORD

DIT GEBEURDE

NA 1924

ROUTE VRAAG

WEETJE

C
o

lle
ct

ie
 V

er
en

ig
in

g
 O

u
d

 E
d

e



2

Het spoor tussen Barneveld en Nijkerk werd al in 1937 gesloten. Vanaf 1951 veranderde 

de naam van het station in Ede Centrum. Doordat het werk aan het  spoor anders werd 

en meer automatisch, was het stationsgebouw niet meer nodig. Tussen 1972 en 2016 is 

het stationsgebouw gebruikt door het Museum Oud Ede. Hierna is dit museum naar 

Cultura verhuisd. Het gebouw wordt nu gebruikt als interieurwinkel. De treinen rijden 

van station Ede-Wageningen naar station Amersfoort Centraal en stoppen op alle 

tussenliggende stations. De NS is eigenaar en verhuurder van dit station.

Beantwoord VRAAG 1

We lopen langs de cafés schuin rechts door de 

Nieuwe Stationsstraat richting het Maandereind

SCHILDJE

RIJKSMONUMENT

SCHILDJE

GEMEENTELIJK MONUMENT

Wist je dat een RIJKSMONUMENT een gebouw of 

voorwerp is dat belangrijk is voor Nederland? 

En dat een GEMEENTELIJK MONUMENT een gebouw of 

voorwerp is dat belangrijk is voor een stad of gemeente? 

Je herkent monumenten aan hun monumentenschildje.

Dit is station Ede Dorp. Het is in 1902 gebouwd voor 16.000 gulden door de Veluwse 

Stoomweg Maatschappij (VSM; te zien op de schouw binnen). Het station ligt aan het 

spoor tussen Ede en Nijkerk. In Lunteren staat een soortgelijk stationsgebouw als hier in 

Ede. Beneden in het gebouw zijn een grote hal en drie wachtkamers voor de verschillen-

de Klassen - een eerste, tweede en derde klasse. Hierboven woont de stationschef met 

zijn gezin. In de trein zitten vooral boeren met hun pluimvee en eieren. Daarnaast 

reizen ook scholieren en dames die in Barneveld gaan winkelen met deze trein.

1. STATION EDE DORP

F

?

C
o

lle
ct

ie
 V

er
en

ig
in

g
 O

u
d

 E
d

e



!

3Beantwoord VRAAG 2

We lopen via het Maandereind naar Grotestraat 1 (Lucardi)

Deze Wilhelminalantaarn kreeg Ede 

vorig jaar [1923] van de Edese burgerij, 

omdat koningin Wilhelmina toen 25 jaar 

koningin van Nederland was. 

De gaslantaarn is gemaakt door de 

Edese Machinefabriek en IJzergieterij 

Henneman. Aan de spits (bovenin) hangt 

een dubbele ring met daarin de tekst 

‘WILHELMINA 9 SEPT. 1898 - 1923’. 

Aan deze ring hangen vier gasarmaturen. 

De gaslantaarn is ontworpen in de stijl 

van de Amsterdamse School. 

Bij een waterpomp kan je water halen 

door de zwengel heen en weer te 

bewegen. Zo komt het grondwater naar 

boven, dat bijvoorbeeld gebruikt wordt 

om te drinken of om de was te doen. 

Alleen de brandweer en die bewoners die 

in een huis wonen mogen water uit de 

pomp halen – dit heet met een moeilijk 

woord pomprecht. Vaak komen mensen 

elkaar hier tegen en praten met elkaar.

De lantaarn is verschillende keren 

verplaatst, maar staat nu weer ongeveer 

op zijn eerste plaats. Deze gaslantaarn is 

vanaf 2002 rijksmonument, omdat deze 

bijzonder en zeldzaam is en omdat deze 

van waarde is als geschenk van de Edese 

burgerij voor het jubileum van koningin 

Wilhelmina. In 2012 is in de gaslantaarn 

een kunstwerk geplaatst.

Doordat leidingen werden aangelegd – 

iedereen heeft nu kranen in huis – was de 

dorpspomp niet meer nodig. Maar sinds 

2021 staat hier weer een waterpomp, die 

lijkt op de oude.  Je hoeft nu alleen geen 

water meer te pompen, maar je kunt op 

een knopje drukken. Handig als je in de 

hete zomer dorst hebt gekregen.

2. WILHELMINALANTAARN 3. WATERPOMP
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4. GROTESTRAAT 1

Dit gebouw is bedacht door de Edese architect Leendert van Zoelen en gebouwd in 1907. 

Pieter Sibbles werkt hier beneden in zijn boekhandel. In De Nieuwe Boekhandel worden 

boeken, tijdschriften, kranten, kantoorspullen, schoolspullen en sigaren verkocht. Ook 

kan je er boeken lenen. Boven de winkel woont Sibbles met zijn gezin. Laatst nodigde hij 

mij - samen met een aantal andere belangrijke mannen in Ede - uit voor een kopje ko�e 

en een goed gesprek over de geschiedenis en het erfgoed van Ede. 

Erfgoed is een moeilijk woord voor alle oude dingen, bijvoorbeeld boeken, gebouwen 

of voorwerpen, die belangrijk zijn in de geschiedenis van een dorp, stad of land. 

Wij hebben toen besloten om de vereniging ‘Oud-Ede’ op te richten.

De zoon van Pieter Sibbles kwam in de boekwinkel van zijn vader werken en nam 

de winkel over. Pieter Sibbles en zijn vrouw lieten een huis aan de Arnhemseweg 

bouwen. Sibbles schreef veel over de geschiedenis van Ede. Hij overleed in 1950. In het 

gebouw hebben meerdere winkels gezeten, waaronder boekwinkel Bruna en Lucardi.

Wist je dat Leendert van Zoelen de ontwerper is van meer gebouwen in de Grotestraat? 

Bijvoorbeeld de gebouwen waar nu Ziengs en Zuivelhoeve in zitten. Er is ook een 

straat naar Leendert van Zoelen genoemd. De Leendert van Zoelenlaan ligt achter 

de Amsterdamseweg.
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We lopen verder over de Grotestraat en stoppen bij de HEMA

Beantwoord 

VRAAG 3
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5. HOF VAN GELDERLAND

Al sinds 1829 is dit hotel – dat de Hof van Gelderland wordt genoemd - een bekende 

plek in Ede. Je kunt er slapen, maar dorpsgenoten gaan ook vaak voor de gezelligheid 

naar dit hotel. Tegenover dit gebouw lag de ‘overtuin’ Rozenhage. Sinds 1913 is deze 

overtuin van de gemeente Ede, die plannen heeft om op deze plek markten te 

houden. Naast het hotel zit de garage van Van Laar waar je auto’s kunt huren. 

Vanaf 1963 wordt het gebouw gebruikt door HEMA. De gemeente kapt in 1927 de 

bomen in de ‘overtuin’ om daar ruimte te geven aan de weekmarkten. In 1977 komt op 

deze plek een groot winkelcentrum dat de naam ‘Hof van Gelderland’ krijgt. 

In 2003 is dit winkelcentrum afgebroken. Nu zijn er op deze plek verschillende 

winkels met hierboven woningen. Als je nu voor HEMA staat, kan je vanaf de eerste

verdieping nog het oude hotel herkennen.
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We lopen verder over de Grotestraat en stoppen bij de Oude Kerk

Wist je dat de naam Hof van Gelderland al in 1801 voorkomt? 

Deze naam werd ook al gebruikt voor een huis dat 

eerder op deze plek stond en in 1807 is afgebroken.

Collectie Vereniging Oud Ede
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